

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LI.

Nr. 15.

Brașov, Vineri, 22 Ianuarie (3 Februarie)

1888.

Jubileul de 50 de ani

al

„GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Sălagiu, 1 Ianuarie 1888.

Precum columna cea de nori și focu a protegiat poporul celu alesu alu lui Dumnezeu in patru-deci de ani, astfel; „Gazeta Transilvaniei“ a condusu neamulu românesc, celu din nobila stirpe latină, in cincideci de ani: fie ca precum Davidu a saltatu inaintea chiivotulu legei (II Samuilu VI, 16), așa se saltam inaintea centenarulu „Gazetei Transilvaniei“.

Evviva!

Ioanū Vicașiu protopopu, Alexandru Vicașiu preotu, Augustinū Vicașiu preotu, Emiliu Vicașiu preotu, și familiile lor.

Poiana sărată, 12 Ianuarie 1888.

Multu respectabile Domnule Dr. Aurelie! Scusați-mă pentru întârziare, căci am fostu bolnavu; acum însă mă simtu bine și nu voescu a trece cu vederea, de a-mi face datoria față cu doritul jubileu de 50 de ani alu prețuitulu diaru „Gazeta Transilvaniei“, mai alesu că in timpul acela, când a începutu a intra in viață și a deștepta simțulu Românilor — ce putere are un diaru naționalu românesc! — am venit și eu dela metropolia din Bucuresci și am intratu in funcțiune ca cântărețu la Sf. biserică cu hramulu Sf. Nicolae, și din timpul acela am fostu in cea mai bună relațiune cu distinsulu domn alu D-vostre părinte in Domnulu răposatu Iacobu Mureșianu.

Vă rogă der primiți și acum urarea mea.

Trăiescă vredniculu bărbatu alu Românilor d-lu Georgiu Baritu, trăescă respectatul și demnulu succesoru, actualulu Redactoru, Dr. Aurel Mureșianu.

Ioane Băloiu,
protopopu gr-orientalu.

Craiova, 29 Decemvre 1887

O dorință viă și fierbinte, care consumă de secolu inima tuturor Românilor și pe care nemuritorulu poetu Andreiu Mureșianu, o cânta cu cuvintele: „Români din patru unghiuri, uniți-vă in cugetu, uniți-vă'n simțiri“, începă a se realiza cu mai multu succesu, de când apără „Gazeta Transilvaniei“, care luptă o junătate de seculu pentru cultura și deșteptarea națională.

Pentru realizarea dorințelor și aspirațiilor Poporulu Român, urămă bătăriei „Gazete“, cu ocaziunea jubileulu de 50 ani, viață lungă, și D-Vostre. D-le Directoru, forțe nouă, perseveranță și victoriă.

Odată cu aceste urări, Vă rugămă să primiți și asigurarea înaltei noastre considerațiuni.

p. Clubulu Naționalu: P. Chițu,
p. Societatei „Carpații Români din Craiova“: I. Chețianu.

Bandulu de Câmpia, 7 Ian. 1888.

Dumedeulu lui Israelu vă trimiță luciferulu său de lumină conducătoare in noapte întunecă: ér eu voi cere la masa Domnulu să vă binecuvinteze ostenelele D-vostre, ca sămănta sămăntă in

grădina românismulu să aducă fructe însutite spre onorea Domniei vostre și a nemulu românescu pentru care vă jertfiți.

Filipū Popū,
preotu greco-catolicu.

Feldru, 13 Ianuarie 1888.

Din inimă Vă salutăm și Vă gratulăm jubileulu de 50 ani alu prețuitei foi „Gazeta Transilvaniei“.

Să Vă întărescă Dumnezeu, ca și pe viitoru să purtați cu probata-Vă bărbăția de feru stegulu adevăratei politici românesci.

Gregoriu Mureșianu, Toderu Scridonū, Ionu Iloe, Leonu Onițu, Petru Nemțu, Simeonū Popū, Procopiu Iieșu, Marcu Ilien.

Sănte-jude, 26 Ianuarie st. n. 1888.

Vă urezū, D-le Redactoru, din inimă curată românescă, ca Atotputernicul Dumnezeu să vă lungească firulu vieții cu multu ani fericiți, ca să puteți cu demnitate purta flamura națională și să ajungeți și alu doilea jubileu și di de bucuria a prețuitei și iubitei noastre „Gazeta Transilvaniei“.

Vinū cu totu respectulu a Vă trimite o coșarcă împletită de mine pentru păstrarea de scrisori, ori altceva ce veți voi, care mă rogū să o primiți ca aducere aminte dela mine cu cea bunăvoință, cu care vi-o trimetū eu.

Petru Grama, învățătoru.

Oradea mare, 3 Ianuarie 1888.

Salutu cu mândria națională „Gazeta Transilvaniei“ cu ocaziunea jubileulu și întregu bravulu personalu redacționalu.

Teodoru Pinter, juristu.

Sibiu, 1 Ianuarie 1888.

Mamă „Gazetă“! Tu ađi jubilezi. Der pentru ce? Că m'ai născutu pe mine, n'ai nici un merit. Nu-i meritū nici că ești de 50 de ani și ai încă toți dinții și măselele, pentru că 50 de ani ajunge oricine, decă din întâmplare nu mōre mai nainte.

Totu meritulu tēu e, că toți cei ce au lucratu cu tine in viaa dezvoltării noastre naționale, nu se deosebescū de alu tēu:

„Caliculū.“

Brașovū. 21 Ianuarie 1888.

„Discusiunea de trei zile asupra legii socialiste mi-a făcutu o impresiune pētrunzătoare, pentru că ea ne arată, ce adencū este abisulu la a căruia margine amū ajunsū.“

Cuvintele aceste, ce le-a pronunțatu vestitulū conducătoru alu centrulu, deputatulū Windhorst, in ședința de Luni a parlamentulu germanu, caracterizează situațiunea anormală și periculoasă in care se află ađi imperiulu germanu, din cauza mișcării social-democratice și a măsurilor de represiune, ce se iau contra ei in modu progresivū de cătră ocărnuirea din Berlinū.

Scimū, că in Germania există de mai multu timpū o lege pentru înfrânarea socialistilor. Prin acēta lege s'a introdusu așa numita „mica stare de asediū“. S'au

pusu mari pedepse de închisore pentru lățirea de scrieri și tipărituri socialiste. Dispozițiunile legii socialiste au și fostu executate cu rigoresitatea cea mai mare in tot imperiulu. Cu tōte aceste guvernulu vine acum din nou și cere dela parlamentu nu numai prelungirea numitei legi, ci și înăsprirea ei.

Pentru viitoru se cere să fiă pedepsitu ori și cine, care a lățitu vr'o scriere oprită socialistă, pentru întâia oră cu închisore de doi ani, și decă se dovedesce că o face acēta ca profesiune să fiă chiar *espatriatū*.

Propunerea de espatriare, făcută de guvernū in noulu proiectu de lege prezentatu parlamentulu, a produsu in totu imperiulu cea mai durerosă impresiune chiar și la aceia, cari suntū contrari declarati ai socialū-democratilor. Cei din partida imperiulu, ca și cei din centru, ca și progresistii, ca și naționalū-liberalii, ca și partida polonă s'au pronunțatu in contra înăsprirei legei socialiste prin mēsură de espatriare.

„Espatriarea propusă, dișe Bamberger, trebue să apară fiă-căru patriotu ca cea mai crudă pedepsă. La Români espatriarea era sinonimă cu pedepsă de mōrte. Se pare că intențiunea guvernulu este de a depărta cu ajutorulu dispozițiunei de espatriare pe social-democrații din parlamentu. Der tocmai ca contrarū alu lorū așu regreta decă li s'ar lua puțința a profesa in publicū învățăturile lorū rētăcite și decă nouă ni s'ar lua puțința de a-i combate“.

„Voimū să combatemū social-democrația“ esclamă de altă parte Windhorst, „der numai cu mijloce drepte“.

Guvernulu bismarkianū însă nu face așa și deputații socialisti din parlamentu avură satisfaciunea de a-i da o aspră lovitură morală descoperindū uneltirile poliției secrete prusiane in Elveția.

Incă la începutulu desbaterei comunică deputatulū socialū-democraticu Singer, că in Elveția fiindū arestați trei prețiși socialisti Schröder, Haupt și de Ehrenberg, s'a constatatū din mărturisirile lorū și ale martorilor, că toți trei au statū in serviciulu poliției din Berlinū, că agitau pentru „propaganda faptei“, răspândeau scrieri socialiste și stau in legătură cu cei mai de frunte agitatori socialisti. Acēta se confirmă chiar prin atestatulū poliției și alu judelului instructoru din Zurich.

„De aici urmēză“ — dișe Singer, — „că poliția prusiană prășesce mai întâiu crimele, contra căroră procede; presidiulu poliției din Berlinū stă in fruntea unei societăți internaționale de spioni, spre a ațita la crime, cu cari voiesce să îngrozescă pe cetățeni!“

Lovitura acēta teribilă n'a pututū paralisa ministrul Puttkamer, n'a fostu in stare să rēsfrângă argumentele deputatulului Singer, ci a adusu numai ca escusare înainte, că cu ajutorulu poliției secrete cei din Berlinū au aflatū

despre atentatulū plănuitū in palatulū de erna alu Tarului. Unū „statū culturalū“, dișe ministrulū, are lipsă de „poliția secretă“, der agenți provocatori n'a susținutu Rusia niciodată. In fine a amenințatu pe judecătorii din Elveția, cari au comunicatu socialistilorū secretulu, cu intervenirea cancelarului germanu.

Elvețianii nu i-au rēmasū datoru cu răspunsulu ministrului Puttkamer. Diarulū „Bund“ declară pe față, că poliția germană susține o mulțime de spioni in Elveția, pe cari ii plătesce bine, ca să amenințe liniștea și ordinea ca agenți provocatori, să compromită țera și să prășescă anarhiști pe cale artificială folosindu-se chiar de dinamită.

D-lū Puttkamer, adauge foia elvețiană, însuși a trebuitū să conceedă, că poliția din Berlinū susține asemeni agenți, cari nu sunt totdeuna omeni de cinste. Prin urmare nu guvernulu germanu, ci Elveția are causă de a se plânge.

Aceste fapte și constatări dau tōtă dreptatea lui Windhorst. Germania se află la marginea unei prăpastii îngrozitoare, de care nu-o vorū pute feri măsurile draconice contra socialistilorū, ci numai o procedere dreptă și cumpetată.

Responsulu ministrului Tisza

la interpelările lui Helfy și Perczel.

Primū-ministrulu unghurescū a pusū mai întâiu in vedere deputaților, să se ferescă d'a da creșementū telegramelorū și scriilorū diaristice, care adesea suntū in contradicere unele cu altele, cum e și sgomotulū despre pretinse amestecuri și conflicte, pe care le întâmpină ministrulū de esterne la luarea decisiunilor politice. Cum că tōte acestea nu suntū adevărate, s'a spusū și prin diare din locurile cele mai competente...

Când vedemū — continuă ministrul — că aci într'o formă, aci într'alta, ni se atrage atențiunea ca să fimū cu băgare de sēmă, căci credința noastră in aliați pōte fi înșelată, și când pe de altă parte se chiamă atențiunea acelora să fiă cu băgare de sēmă, căci se pōte înșela in noi, când odată se împrăștiă sgomotulū că voimū să pactamū in mod unilateralū, altădată se observă, că acēta o are in vedere unulū seu altulū dintre aliații noștri: este peste puțință să ne înțelegă cineva, că trebue să fiă in interesulū cuiva, ca să turbure pacea seu celū puținū să sguideu încrederea reciproă a membrilorū ei...

In fața acestorū împrăștieri de sgomote stă faptulū, că nu există nici celū mai micū motivū ca cineva să se pōtă îndoi de buna credință reciproă a puterilorū unite între ele pentru menținerea păcei și a siguranței lorū.

Cum că Rusia procedeză la o dislocatiune radicală a trupelorū sale, este destulū de cunoscutū, precum și că executarea acētui planū, conceputū mai de multū, s'a făcutū in timpulū din urmă pe o scară mai întinsă in direcțiunea granitelorū acesteia monarhiū.

Tocmai pentru acēta, fără d'a trage la îndoială declarațiunile pacifice ale M. S. împăratulu Rusiei, precum și in-

tențiunile sale bine voitore și primind chiar și interpretățiunile date din isvorul rusescu, care contestă, în ce privește aceste mișcări de trupe, ori ce tendință agresivă, avem datoria d'a ne îngriji ca evitându totu ce aru pute ave aparența unei provocățiunii, să facem totu ce reclamă siguranța granițelor noastre și destoinicia armatei noastre.

Scopurile și principiile politicei noastre externe sunt cunoscute de către toate puterile monarhiei și de către lumea întreagă. În această privință m'am mai pronunțat și s'a pronunțat și ministrul de externe.

Ori cine scie, că noi pentru noi nu poftim nici o estindere, contra tratatelor, a influinței noastre, nici estinderea teritoriului nostru, după cum ni se atribuie acesta în modu mincinosu. Rămânându pe baza tratatelor internaționale, dorim înainte de toate menținerea păcii, și în interesul acesteia vom fi totdeauna gata de-a conlucra în sensu câtu se poate de conciliant, alătura cu celelalte puteri europene, pentru menținerea stărei corespunzătoare tratatelor.

Ministru încheieă dicându, că alianța triplă are caracteru defensiva și că, cu toate elementele care împingă la certă și la rebelu, speră că se va menține pacea.

APELUL

cătră toți alegătorii de partidul național român din cercul electoral alu Caransebeșului.

Din apelulu adresat cătră alegătorii și din scrisorile adresate cătră dieta țării. Vă este binecunoscut, că deputatul nostru, D-lu generalu Traianu Doda, nici n'a intrat în dieta țării, nici n'a depus mandatulu de deputat.

Noi cu toții am aprobat acestu pasu, și l'au aprobat toți Românii din întreaga țară.

În înțelesul legii însă, mandatulu deputatului nostru a încetat și dieta țării a otăritu o nouă alegere de deputat dietali.

Acestă alegere s'a pus pe ziua de Mercuri în 8 Februarie căl. n. (27 Ian. st. vechiu.)

În acestă di totu alegătorii de partidul nostru este dator de a veni aicea la Caransebeșu la locul de alegere și a'și da votulu pentru candidatulu nostru.

Înainte de alegere vom ține adunare, ne vom înțelege și vom proclama de candidat alu nostru pe acelu bărbat, pe care ilu vom afla vrednic de principiile și de ținuta deputatului nostru de până aici.

Alegătorilor! Arătați și acuma, că Vă cunosceti binele Vostru și aveți și hărnicia de a-lu apăra. Nu Vă dăreți a-

magirei, folosiți-Vă și acum de dreptulu ce Vi-lu dă legea, precum V'ați folosită totdeauna după buna Vostră știință și cunoscință.

In conferința din 1 Decemre a. t. delegații Voștri și-au dată cuvântulu, că vor păstra cu sfințeniă onorea națională și tradițiunile adevăratu patriotice ale poporului român din cercul nostru electoral.

Astăzi onorea cercului nostru înseamnă onorea tuturor Românilor din întreaga țară!

Deputatul nostru de până acum, D-l generalu Traianu Doda, și-a implinit datoriința cătră țară și popor. Acum a sositu timpul, ca și noi să ne facem datoriința noastră, pentru-că acum toți Românii cu neastempără își îndreptă privirile spre noi. D-lu generalu Traianu Doda nu ne-a părăsit nici când; nici noi nu-lu vom părăsi nici-odată.

Fii deci tari în credința Vostră: fii uniți în inimile Voștre; țineți la oaltă precum ați ținutu totdeauna.

Nu căutați la timpul celu greu de ținut; veniți cu toții la alegere, pentru-că în luptă grea se dovedesc trănicia și hărnicia unui popor. Nici unulu să nu lipsescă dela datoriința sa în acestă di mare.

Veniți să ne implinim cu sânteniă datoriințele noastre de cetățeni și de Români adevărați și Dumnezeulu străbunilor noștri va fi cu noi!

Caransebeș, în 15/27 Ianuarie 1888.

Comitetulu centralu electoral:

Mihailu Popoviciu, președinte. Ioan Popoviciu sen., Stefanu Velovanu, Iancu Temes, Pavelu Magdescu, Ionu Ionaș, notaru. Ioan Bartolomeiu, Ioan Topala, Ilie Curescu, Mihailu Drăgălină, Ioan Stoianu, Demetriu Popoviciu, Nicolae Nestoroviciu, Dr. Iuliu Olariu, Ioan Pinciu, Ioan Mihailu, Iosif Bălanu, Patriciu Drăgălină, notaru.

SCRILE DILEI.

Alegerea unui deputat alu Caransebeșului la dieta ungurescă în locul generalului Traianu Doda, care a fostu despoiat de cătră dieta de mandatulu său, s'a fixat pe ziua de 8 Februarie n.

Acum e rândulu Românilor să dea cuvenitul răspuns.

Cetim în „Ellenzék“: „După cum se anunță din isvoru vrednic de credință din Budapesta, direcțiunea de finanțe din Clușiu se va strămuta la Sibiu, rămânându aici unu inspectorat de finanțe constătoru numai din câteva persoane. Precum se vede, Tisza — pote în urma unei ordinațiuni venite din locu mai înalt — vrea să facă Sasiloru concesiuni estra-ordinare. Una din aceste concesiuni este și strămutarea acestui mare și importantu oficiu. Dacă este adevăratu acestă, la toamnă va fi deja scrisu pe noul și frumosu palat alu

acestui oficiu: „de esarendat“. Ar fi bine să se strămute chiar și universitatea la Bistrița ori la Mediașu.“

Și ce atăta grije pe „Ellenzék“, ca și cum direcțiunea de finanțe s'ar transfera într'unu orașu din Asia și nu într'unul din Ardeal!

„Sieb. Volkfreund“ scrie în numărulu său din urmă, că ministru-președinte ungurescu, în răspunsulu său datu deputatului Meltzl, „a accentuat simțimintele binevoitoare ce le-a nutrit el și guvernulu ungurescu față cu Sasii.“

„Kronst. Zitg.“ numescă acestă unu lapsus calami din partea foiei săsesce „Sieb. Volksfr.“ Noi credem că, după ce cunoscute i-a fostu răspunsulu ministrului, e mai mult decât o scăpare de condeiu: se mână apă pe mōra ungurescă, faptu de care mai târziu va plânge amaru „Sieb. Volksfr.“ și compania.

În anul trecut scolasticu numărulu copiilor din Clușu obligați a cereța scola a fostu de 3254, adecă mai multu cu 219 ca în anul de mai nainte. După confesiune numărulu totalu alu acestor copii se împarte astfel: 1258 (38,66%) romano-catolic, 180 (5,4%) greco-catolic (adecă români); 7 (0,22%) gr. or. (asemenia români); de confes. helv. 1269 (38,97%); de conf. aug. 154 (4,75%); de conf. unitară 90 (2,16%) și de cea mosaică 306 (9,11%). Numărulu copiilor din Clușu, cari nu numai sunt obligați, dăr și cercetază scola, face 2901; din provinciă se află la aceste scōle 1238 de copii. Scolii populare se află în Clușu cu totul 38; dintre aceste sunt confesionale 14 scoli elementare și 3 grădini de copii, celelalte sunt de stat, private etc. Inspectorulu se scōle se plânge contra scōlelor confesionale, dicându că suntu pre micu în proporțiă cu numărulu elevilor.

Totdeauna plângeri contra scōlelor confesionale, fiindcă suntu indesate de scolaru, ăr cele de stat mai multu gōle! Convinge-se-va odată ministrulu dopurilor de sticlă, că scōlele de maghiarizare n'au trecut?

Noulu intendant alu operei și teatrului naționalu ungurescu din Pesta, ca să se scape de deficit și de fiascuri, a hotărit să reducă personalulu subalternu: așa între altele baletistele voru fi reduse dela 80 la vr'o 48.

Orice măsură e zadarnică, fiindcă — Pesta nu e ungurescă.

În 19 Ianuarie n. s'a făcutu în comuna Ciuc-Săncraiu alegerea de primaru în prezența solgăbirelui Simon Sandor. Când însă solgăbirelu anunță alegătorilor numele candidatului, deodată s'arîra asupra lui 180—200 de locuitori chefuiți de bătură, protestându contra

candidatului și strigându, că loru le trebuie unu astfelu de primaru, care nu se teme de nimenea, și care nu-și bate capulu nici cu solgăbirelu, nici cu notarul, nici cu preotulu, nici cu Dumnezeu, și nici cu altu ceva. Cerură candidatura unui Simon Sandor; pe cine nu va vota pentru elu promiseră că-lu va toca în capu. Solgăbirelu scapă prin întrevinerea întregi gendarmerii din Ciuc-Sereda, dăr întări ca primaru pe candidatulu său, care primi numai 15 voturi. Partisanii candidatului poporului se abținură dela votare.

O nouă dovadă, că trăim sub celu mai crassu absolutismu.

În foia oficială ungurescă găsim unu nume: Ionu Mirea din Birchișu ori Bircheșu — scie-lu hahangu — care și-a schimbatu numele în „Sandor“.

Erăși vr'unu jidovu ori armenu ori cine scie ce streinu, cu nume românescu ia slujbă ungurescă.

În zilele trecute, pe linia căii ferate Vojtek-Bogșan, doi țerani, vrându să trecă cu sania peste șine, fură striviți de unu trenu de marfă, care tocmai în acelu momentu venea pe linia.

Basme seu adevăruri?

Correspondentulu din Bulgaria alu diarului „Times“ istorisescă, că pe timpul unui banchetu la clubulu militaru din Filipopolu, unu funcționar civilu pronunță câte-va cuvinte injurioase la adresa prințului Alexandru de Battenberg.

Maiorul Stefofu, care asista la banchetu, scoțendu pe dată revolverulu său, omori pe funcționarulu, lăsându-lu pe locu.

O luptă corpă la corpă s'a încinsu atunci între ofiterii partisanu ai prințului Ferdinand și între cei rămași fideli prințului de Battenberg. Au fostu mulți răniți din ambele părți.

Acestu incidentu a provocat întârzierea mergerii la Filipopolu a prințului Ferdinand, care însă acum călătorește prin Rumelia.

Dacă adevăratu e acestu faptu, atunci pe slabe baze stă tronulu prințului Ferdinand.

Balū în Blașiu.

Sămbătă, în 11 Februarie st. n. a. c. se va da în sala „Hotelulu Naționalu“ din Blașiu unu balu filantropicu în folosul „fondulu pentru ajutorarea studenților sëraci în casu de bolă“.

Comitetul arangiator: Aron Deacu, președinte. Nicolau Popescu, casaru. Ioan F. Negruțiu, secretaru. Sebastianu P. Radu, Aureliu Florianu, Iacobu Mușianu, membrii.

„FOILETONULU GAZ. TRANS.“

(1)

Orbulu din Chiriacu.

— Impresiuni de călătoriă. —

Dedicațiă d-nei Alecsandrina Nedelcovici.

Am lasat pentru puțin prafulu Giurgiuului și apucau drumulu dealungulu și după câteva cėsuri, așa pe 'nserate, mă vėdui în comuna Chiriacu.

Chiriaculu este o moșă în care ori și cine își pote petrece. Câmpulu întinsu este intreruptu de văi și de coline, și de și arșița te supără, n'ai decât să te abați într'o parte seu într'alta și te poți recori la umbra vr'unui stejar, căci lângă Chiriacu se află o mulțime de pădurici.

Dacă ești vėnătoru, n'ai decât să pornești de dimineță la bostani Lipoveniloru, seu la uleele*) pândariloru, seu să te așezi pe marginea leșelor, la potecă, unde vulpea amăgește paserile, când vr'e să trecă prin răriștea stejariloru, seu dacă nu, n'ai decât să alergi după prepelițele grasului, cari iesu din meuri și din miřiștea de grău și cari cu sborul loru

sugubiuțu înșelă pe vėnătorulu nedibaci. Într'una din zile o luai cu cabrioleta la câmpu.

Era luna lui Iulie cătră sfersitu. Sorele ardea, ăr caii cliposiau din pricina căldurei și erau în neastempără, căci muscăria cea multă nu le mai da repaosu.

Cum eși la largu, imi rotii privirea în toate părțile și voiam pară că se vėdu deodată totu ce cuprinde locul, unde petreceam. Privirea mi-se știrbi prin pădurea ce-mi sta în față și fără să mă gândesc multu, mă hotării repede să apucă într'acolo. Era caldu nu glumă și mi se părea că însa-și pădurea imi face semn și mă chiamă la sine ca să mă scutescă de zăpușala aerului.

În clipa când voiam să plec, vėdui, cătu colea în dreptan ea, o mulțime de copii jucându-se și între ei zării și o fetică, putea fi așa de nouă ani.

Curiositatea este lucru mare: ea te împinge cu o nespusă tăriă cătră totu ce se ivește în calea ta.

Astfelu eu cărnii cabrioleta spre ceta de copii, imi și uitaseinu de pădure, dăr nu mă apropiam bine de ei, când la o depărtare de vr'o sută de pași, zării o ri-

dicătură, care la început mi se pară a fi unu mușnoi de pământu.

Pe aci șesulu era mărișoru; și când șesulu este mărișoru, astfelu de ridicături te isbesc în ochi așa, încatu nu poți trece p'aci încolo, fără ca să te întreb, că ore ce va fi.

Uitându-mă cu mai multă băgare de sēmă, distinseiu că acea ridicătură are pe dēnsa și vestiminte. „Ce să fiă?“ mă întrebam și imi gândii, că trebuie să fiă o ciuhă, pusă anume pentru spaima paseriloru, ce s'ar apropia de răstavele de porumbă.

Când ce să vėdi!

Fiindă aproape de totu, spre marea mea mirare, nu era ciuhă, nu era mușnoi acea ridicătură, ci era unu flăcău așa între 19 și 21 de ani, unu flăcău însă, care sta nemișcatu.

— Bună ziua băiete, — diseiu eu și sării din cabrioleta.

Pe când mă apropiam de elu, acest băiețandru își întorse capulu și ascultă cu urechea. Într'unu târziu, după ce a rămasă câte-va clipe gândindu-se, dise de totu rar și pronunțându fiacare cuvėntu cu multă băgare de sēmă: „Cine ești d-ta?“

Intrebarea imi pară ciudată și pote ași fi esplicat'o cine scie cum, dacă n'ăși fi vėduțu îndată că băiețandru din fața mea era orb.

Era orb sērmanulu și amėndoi ochi erau coperiți cu gōse pelițe, cari își înfățișau par'că doue beșicuțe pline cu fum.

Orbulu se chema Dumitru Vėrtejan. Era imbrăcatu în nisce pantaloni de păsă nēgră croiți largi bulgăresce, încalțat cu opinci, încinsu cu unu brău alb de lână, în cămașe, și în capu cu căciulă. La brėu avea unu flueru cu șese găurele, avea unu amnaru, deși nu fuma tutun, avea o punguliță veche, de ale cărei baeri erau atėrnate nisce scoici mitite.

Atăta și nimic mai multu. După ce dēdui „bună ziua“ și după ce elu mă întrebă „cine sunt“, începă ași mișca genele, cum și-le mișcă omulu care vede și dorește să vėdă și mai bine cu toate că mi se pare, că orbulu își mișca genele, fiindcă că-lu supăra ăr-cum sorele, care-i venia dreptu în pelițele, ce-i acopereau ochii. (Va urma.)

Prețul intrării: Pentru persoană 1 fl. v. a. Pentru familia de trei membri 2 fl. v. a. Pentru familia de peste trei membri 3 fl. v. a.

Inceputul la 7^{1/2} ore seara.

Oferte maritimose se primesc cu mulțămîta și se voru chita pe cale dia-istică.

Dare de semă și mulțămîta publică.

(Fime).

Onoratului publică, care a bine-voit a lua parte la concertul și petrecerea arangiată pentru un scop atăt de sântu, în specie Domnilor, cari avură bunavoința a solvi peste prețul ficsat de intrare, și celor, cari fără a lua parte la petrecere, contribuira din singurul motiv, spre a ne ajuta intru realizarea dorinței pentru edificarea unei biserici demne de a se aduce mărire lui Dumne-
deu intr'nsa, li se exprimă cea mai profun-
dă mulțămîta.

Totu de odată ne ținem de datorința plăcută a rosti mulțămîta noastră ama-
bilei domnișore Otilia Brendușanu din
Blașiu și pre stimatului domn Iacobu
Mureșianu, profesor de musica vocală
și instrumentală totu din Blașiu, cari ambii
concertara în piano forte, precum și
pre stimatului domn Virgilu Brendu-
șianu iurist absolutu, care s'a produsu
în violina acompianatū pe piano de dom-
nișora Otilia Brendușianu, toți cu unū
atare rezultatū și efectū asupra publicu-
lui numerosū, încătū secerara cele mai
frumose laude din partea aceluia și chiar
și din partea streinilor versati în arta
musiceii.

Cu multă plăcere amintim și nu-
mele D-lui Georgiu Simu, clericu absolutu
și unversitariu în Clușiu, care prin de-
clamarea esecutată cu rară dexteritate și
multu spiritū a unei poesii a lăsatū pu-
bliculu o dulce amintire de diina în care
a venitū se-și afle o petrecere inocentă.

Asemenea primescă cea mai căl-
durosă mulțămîta tinerii concertanți în
corū, cari prin piesele esecutate cu multă
precisiune și simțemētū, produsera cele
mai plăcute impresiuni în totū publiculū,
care i-a ascultatū cu mare atențiune și
plăcere.

M.-Ludoșiu, în 26 Ianuarie 1888 s. n.
Nicolae Solomonu, Vasilie Moga,
președinte. cassaru.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Sofia, 2 Februarie. Sgomotulū
despre formarea unor noue bande
de insurgenți în apropierea Adria-
nopolului se declară ca neînteme-
iatū.

Lemberg, 2 Februarie. Scirea
lui „Pester Lloyd“: „După sciri so-
site din Varșovia, cu tōte că timpulū
e nefavorabilū, se construescă în tōtă
graba chiar și în cele mai micē orașe
din Polonia rusescă casarme și case de
bērne (Blockhäuser). Se continuă cu
zēlū și cumpărările de cai.

DIVERSE.

Dile critice suntū în urma prorociei
Dr. Rudolf Falb în anulū curențū ur-

mătoarele: 12 și 27 Februarie, 12 și 27
Martie, 11 și 26 Aprilie, 29 Mai, 9 și 23
Iulie, 7 Augustū, 20 Septemvre, 5 Oct.,
4 Noemvre și 3 Decemvre. Pentru tōte
aceste dile se profesescă furtuni și cu-
tremure de pământū.

Divorțu baronescū. Mare senzațiune
a făcutū în Pesta scirea, că baronesa
Otilia Bornemisza, fca milionarului Hein-
rich de Schosberger, a fimānatū cerere
de divorțū contra bārbatu-sēu br. Paulū
Bornemisza. Ca motivū se aduce anti-
patia ce o au ambii unulū cātră altulū,
Br. Bornemisza, care se trage din fami-
liā nobilă ardeleană, se va duce după
despărțire la America, ca sē trăiască a-
colo ca farmer (arendatorū.)

Dragostea dinteiu n'are căpētaiū. Ernst
Possart s'a căsătoritū în Brooklyn lângă
New-York ērāși, a treia oră, cu soția sa,
nāscutā Deinet, de care se divorțase
(despărțise) de douē ori.

Strigoiu. Din Belgrad se scrie cu data
12 Ianuarie: În dilele gerose din urnă
poliția a gāsītū intr'o stradă din Bel-
gradū pe unū omū înghețatū; după ore-
care încercări de a-lu redeștepta, s'a
credutū că e mortū. Rudele au pregū-
titū totulū pentru inmormētare și ple-
carā cu mortulū prin orașū spre cimi-
tirū, cānd deodată, afară pe cāmpū, vi-
zitiulū carulu mortuarū opri caii și a-
dresāndu-se cātră preotū îi spuse, că
aude pe celū din cosciugū bātēndū și
ricāindū. Popa și ceilalți se apropiarā
și cānd audirā și ei bātāile din cosciugū
o luarā la fugā cu popa în frunte. În
Serbia e forte lāțitū superstiția despre
strigoiū numiți *vampiri*. Se crede, că mai
alesū cei morți repede reînviază, spre a
face rēu vecinilorū și rudelorū în viețā.
Vizitiulū driculu se întorse spre orașū,
se opri la o secțiā și făcū cunoscutū ca-
sulū. Capaculū cosciugulu fū ridicatū
și dināuntru se audirā îndatā injurături
și protestări energice din partea pretin-
sului mortū, care se plāngea, că vorū
sē-lū îngrope de viu fără cercetare. Poli-
ția declarā, că treba este a spitalulu
și bietulū creștinū trebui sē rămānū totū
în cosciugū până la spitalū, unde în fine
fū luatū în îngrijire. Acestū pretinsū
vampirū beuse prea multū cu alți prie-
tinī în acea sērā fatalā, apoi cādēndū
pe stradā a rēmasū pe locū amorțitū.
Scuturatura driculu l'a readusū între
cei vii.

Mijlocū pe apērare contra frigulu.
Chinezii, cari trāescū în Berlinū, își a-
pērā urechile de frigū intr'unū modū ca-
racteristicū. Unei foi din Breslau i se
scrie în acestā privință din Berlinū:
După cāteva dile mai calde, s'a făcutū
ērāși frigū, și acesta a datū Chinezilorū
afļatorū în Berlinū ocașiune pentru o im-
vențiune ciudatā. *Ei își portā adecā u-
rechile în culii de hārtiā-cartonū!* Natu-
ralū că acestea suntū construite după
gustulū țerei lorū: coperișulū, cam douē

treimi din suprafața unui cercū, este în-
brăcatū cu catiia nēgrā, zugrăvitā cu
flori pompose în cele mai vii colori.
(La urechi mari coperișulū portā buchete
întregi.) Pāretele lateralū este îmbrăcatū
cu mātase albastrā și intrēga cutia este
cāptușitā cu blanā, care ese afarā pe
buca obrazulu și formēză unū felu de
barbā-favorite, ce de altmintrelea Chine-
sii nu portā. De asemenea din cauza
frigulu portā ochelari încadrați nu
în metalū, ci în cornū (osū) și țestū,
vedī bine că în dimensiuni corespunde-
tore mai mari. Cānd vedī pe unū Chi-
nesū astfelū decoratū mergēnd pe stra-
dele Berlinulu, și încă în costumulū sēu
naționalū ca unū halatū, care încă e în-
peștriatū cu cele mai diferite colori, e
cu neputință sē nu pufnesc de rīsū.
Berlinezii însă s'au dedatū cu ei.

Cāni de rēboiu s'au introdusū acum
în Francia intr'adeverū în regimente ca
elemente militare. Despre modulū, cum
se instruează acești cāni pentru scopurile
lorū, scōtemū din numērul celū mai nou
alū diarulu „France Militaire“ cāteva
amērunte interesante: Fiecare compa-
niā din regimentū capētā celū puținū
unū cāne de rassā mare. Acești cāni se
ținū în curțile casarmelorū și pe cānd
suntū purtați da gāitane, nutriți și trac-
tați amicalū de soldați în *uniformā fran-
cesā*, pe atunci suntū sumuțați la soldații
îmbrăcați în *uniforme prusiene* de diferite
arme. Acești soldați jidārescū cāni
panā la estremū; dēr fiindū ținuți strins
de sfori, nu potū face nimica soldaților
pseudo-prusiani. După cāteva sēptēmāni
de esercițiū, cāni suntū duși afarā la
serviciulū practicū alū anteposturilorū
trupelorū în terenū. Fiecare antepostū
principalū capētā unū cāne. După cāt-
va timpū ese din tușiū sēu din dosulū
valulu terenulu o figurā în uniformā
prusianā intr'o depārtare de vr'o sutā
de pași, cāni latrā și acuma nefindū
ținuți de sfori, se repedū cu furia asu-
pra figurii, pe care o mușcă crudū cu
dinții și o sgārie cu ghiarele. Din no-
rocire figurile atacate în chipulū acesta
nu suferū nici unū rēu, căci suntū nu-
mai nisce păpuși de lemnū îmbrăcate în
uniforme prusiane. Nu este acestū felū
de instrucțiune militarā o ideā încāntā-
tore? Cāte nu se vorū mai scorni, pen-
tru ca sē se facā mai simplā purtarea
modernā a rēboiulu?

SCRIRI ULTIME.

Viena, 1 Februarie. Diarele
„Pester Lloyd“ și „Post“ din Ber-
linū afirmā că Rusiu continuā cu
pregătirile sale militare, cu tōte
asigurările pacifice ale țarulu, și
dicū că Germania și Austro-Un-
garia suntū datore sē se întārescā
la timpū în contra rēboiulu o-
fensivū ce pregātește Rusia.

„ALBINA“ institutū de creditū și de economii.

Filiala Brașovū.

Conspectulu operatiunilor de cassā în luna
Ianuarie 1888.

Intrate:

Numērārū cu 31 Dec. 1887 fl.	14,710.44
Depunerī	89,941.20
Cambii rescumpērate	116,044.46
Conturi curențe	9883.24
Imprunuturi pe produse	5027.36
Imprunuturi pe efecte și alte imprunuturi	1507.—
Monetā	4910.75
Interese și provisiuni	2521.62
Comisiuni	3302.41
Diverse	2801.03
	fl. 250,649.51

Esīte:

Depunerī fl.	84,177.10
Cambii escomptate	95,760.80
Conturi curențe	28,757.66
Imprunuturi pe produse	5790.36
Imprunuturi pe efecte și alte imprunuturi	7050.—
Monetā	7953.86
Interese și provisiuni	232.79
Comisiuni	1265.28
Diverse	4200.23
Spese și salare	876.80
Numērārū cu 31 Ian. 1888	14,584.63
	fl. 250,649.51

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu, m. p.
dirigentū. adjunctū.

V. Gămulea, m. p.
comptabilu.

Cursulū pieței Brașovū

din 1 Februarie st. n. 1888.

Bancnote romānescē	Cump.	8.44	Vend.	8.46
Argintū romānescū		8.40		8.43
Napoleon-d'ori		10.—		10.02
Lire turcescē		11.30		11.35
Imperiali		10.30		10.33
Galbini		5.88		5.92
Seris. fonic. „Albina“ 6 ^{1/2}		101.—		102.—
„Ruble Rusescē“ 5 ^{0/10}		98.—		99.—
Discontulū		6 ^{1/2} —8 ^{0/10}		pe anū

Cursulū la bursa de Viena

din 1 Februarie st. n. 1888.

Renta de aurū 5 ^{0/10}	96.05
Renta de hārtiā 5 ^{0/10}	83.25
Imprunutulū căilorū ferate ungare	148.75
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.75
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	124.50
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	103.75
Bonuri rurale ungare	103.75
Bonuri cu clasa de sortare	103.75
Bonuri rurale Banatu-Timișu	103.75
Bonuri cu cl. de sortare	103.50
Bonuri rurale Transilvane	103.70
Bonuri croato-slavone	103.—
Despāgubirea pentru dijma de vinu un- gurescū	99.50
Imprunutulū cu premiulū ungurescū	118.50
Losurile pentru regularea Tisei și Sege- dinulu	122.75
Renta de hārtiā austriacā	78.20
Renta de argintū austriacū	80.15
Renta de aurū austriacū	108.15
Acțiunile băncei austro-ungare	868.—
Acțiunile băncei de creditū ungar	272.—
Acțiunile băncei de creditū austr.	269.20
Argintū — Galbini împārātesci	5.97
Napoleon-d'ori	10.01 ^{1/2}
Mārci 100 imp. germane	62.15
Londra 10 Livres sterlinge	126.60

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potū cum-
pēra în tutungeria I. Gross, în lib-
răria Nicolae Ciureu și Adolf
Albrecht.

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

(2)

DUMNEDEU E TATALU TUTURORU.

Novelā.

Biata femeia stinse lumina și se în-
cerca sē dormā, dēr indēsertū.

„Dōmne, de nu i-s'ar intēmpla ceva!“
cugeta intru sine și se ruga lui Dumne-
deu necontenitū.

„Oare ce sē fiā asta?“ se întreba
pe sine, „cāci și de altā datā a mersū,
dēr nici-odată nu am fostū așa de ne-
liniștitā ca și acuma?“ Singurū bōla ei
sē fi fostū pricina la acestā — cāci bōla
ilū face pe omū adeseori atātū de indis-
pusū, ori — pōte vre-o presimțire?

Micuțele fetițe îndatā ce dimineța
se deșteptarā întrebarā de bunulū lorū
tatā.

— S'a dusū la munte, — le rēs-
puse mama lorū.

— Pentru ce s'a dusū la munte? —
întrebā fetița cea mai micā, abia de 5
ani, Emilia.

— Sē aducā plutele în josū de a-
colo, — rēspuse mama.

— Pentru ce s'ū plutele acelea mamā?
— Facū omenii case din ele.

— Dēr noi avē-vomū case nouē?
— Nu, draga mamei, plutele nu
suntū ale nōstre, ci ale baronulu.

— Atunci pentru ce nu s'a dusū ba-
ronulū după ele, decāsū ale lui? — dīse
blondina Hortensia.

— Pentru-cā baronulū plătesce pe
tatālū țeu, ca sē i facā dēnsulū treburile.

— Dēr tatiū baronulū îi plătește?
— Da, copila mea.

— Dēr baronulu cine i plătește?
— Lui i-a datū Dumne-deu bani
mulți.

— Apoi tatiū pentru ce nu i-au
datū?

— Taci, dragā, dīse mama — voia
lui Dumne-deu nu o potū sci omenii;
tōte suntū bune precum le-a datū Dum-
nedeu.

Fetițele încetarā de a mai vorbi,
după ce mica Emilia întrebā încă odatā
pe mamā-sa:

— Pentru ce nu mănānci mamā?
— Nu sunt flāmāndā; māncāți numai
voi, — rēspuse ea.

Intre aceste sosi servitōrea dela curtea
baronulu, ca sē ducā pe Hortensia sē

se jōce cu fetița aceluia, care era de
aceeași etate.

— Pentru ce nu a venitū și Olivia
cu tine? — întrebā Hortensia pe ser-
vitōrea.

— Inbracā-te degrabā și du-te, nu
totū întreba atāta; dēr sē te portā, drā-
guță, frumosū, — îi dīse mamā-sa.

În diua urmātore, cānd ședea mama
cu fetițele la masā, se aude apropiān-
du-se o trāsură. Se scōlā repede ca ful-
gerulū dela masā și se apropiā de fe-
restrā.

— Numai Iōnū a venitū, pōte că
tatālū vostru va veni pe plute, — dīse ea.

Iōnū deshamā caii, și se duse apoi
în casā ca sē spunā ce a dīsū stāpānu-sēu.

— Domnulū a dīsū, că o sē vinā
māne pe plute; pe mine însă m'a trimisū
de pe munte îndērētū.

— Nu i-a fostū rēu pe drumū? —
întrebā stāpānā-sa.

— Nu, mulțāmimū lui Dumne-deu, —
rēspuse servitorulū.

— Iōne, cum e muntele? — întrebā
Emilia.

— Cum? D'apoi verde! cum sē fiā?

— E verde zāpada pe acolo? între-
barā fetițele deodată.

— Nu zāpada, ci brazii suntū verdi.

— Dēr pentru ce se numescū munți?

— Pentru-cā suntū înalți și multā
zāpadā pe ei.

— Cum este zāpada? — întrebā
Emilia.

— Cum? D'apoi albā, cum sē fiā?

— Pentru ce ai dīsū dēr, că mun-
tele e verde?

— Brazii suntū verdi, zāpada pe ei
e albā; ce mē întrebī atāta?

După aceste fetițele începurā a
vorbi între ele, că ce le-a aduce tatālū
lorū de pe munte.

— Nuia, de veți fi rele, — dīse
mama în glumā.

— Nuia nu mī trebuie, — rēspuse
Hortensia.

— Eu nu voiu fi rea — continuā
Emilia.

Trecū și diua acestā încetū și mo-
notonū.

Mama fiindū cam bolnavā, se culcā
puținū după prāndū, ca sē se recreze.

(Va urma.)

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU

IN BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloace tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totu felul de lucrări tipografice, precum: **Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și color, tabele, etichete de totu felul și esecutate elegantu, și în color și a.**

Pentru comercianți: **adrese pe scrisori, facturi, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare și a.**

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în color.

Disponendū de mașini perfecționate și de isvōre eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentulū nostru tipograficū este în pozițiune a esecuta ori-ce comandă în modulū celū mai esactū și eseticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei Brașovū, piața mare Nr. 22 etagiulū I către stradă. **Comandele din afară rugămū a le adresa la**
TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU, Brașovū.

Nr. 7374 ex 1887.

Publicațiune.

Din interesulū siguranței publice, a averei și a persoanei, a aflatū subscrisulū căpitănatū de consultū, ca cu 4 Februarie a. c. se interdică cerșitulū pe întregul teritoriu brașoveanū. Pentru ca lipsa cerșitorilor din nou conscriși și aparținători comunei orășenesci Brașovū să se pōtă și de aici înainte acoperi prin milosteniile date de către publicū, s'au provocatū prin subscrisulū căpitănatū toți posesorii de prāvālii, cari mai multū au fostū molestați în fie-care Sāmbātā de către cerșitori, ca pe cale de subscripțiune să signeze anumite sume de milostenii. Provocarea acēsta a avutū unū rezultatū de totū imbucurătorū, deoarece subscripțiunea representă peste 1000 fl. anualmente. Totuși insē pentru ca ajutorarea acestorū cerșitori se aibă unū succesū mai mare, apelēzā subscrisulū căpitănatū la marinositatea întregulū publicū cu aceea recercare, ca milosteniile cari se intenționezā de a se da, să se depunā sēu la centrala poliției sēu în expositurile din suburbii, unde se aflā spre acēstū scopū cutii pentru păstrarea acestorū milostenii.

Astfelū de sume se vorū împārți între cerșitori de către subscrisulū căpitănatū în totā sēptēmāna (Sāmbātā).

Brașovū, 26 Ianuarie 1888.

3c,3—3

Căpitănatulū orășenescū.

Nr. 13724 ex 1887.

PUBLICAȚIUNE.

În puterea Inaltei aprobări esprimate prin ordinațiunea Inaltulū Ministerū regescū ungar. de interne ddo 26 Noemvrie 1887. Nr. 76.289 IV g. se va vinde, pe cale scripturestică de oferte, mai multū oferentulū, edificiulū folositū mai înainte ca spitalū militarū, din ulița căldărarilorū Nr. 523.

Referitōrea pertractare publică de oferte se va ținea **Joi, în 16 Februarie 1888**, după prāndū la 3 ore, în biroulū oficiolatlū orășenescū economicū cu care ocaziune se vorū deschide și ofertele ascernute. Condițiunile de oferte se potū esamina de fie-cine în amintitulū birou în decursulū ōrelorū oficiōse.

Ofertele sigilate și provădute cu unū timbru de 50 cr. au ca să se așternā în amintita di celū multū pānā la 12 ōre la prāndū d-lui primarū Franciscū de Brennerberg.

Oferitulū trebue să fie provădutū cu unū vadiu de 10% din suma oferatā ca prețū de cumpărare. Vadiulū să pōte constea din bani

sēu hărtii de prețū; ofertulū are să conținā declaratiunea, cumcā oferentulū cumōsce condițiunile de ofertū și acele contractuale și cā se supune lorū pe deplinū.

Realitatea, ce are să se vëndā, este prețuitā de către oficiolatlū orășenescū pentru clădiri cu 25.000 fl. și la cerere se pōte vedea în fiecare timpū pe lângā intervențiunea oficiulū orășenescū economicū, la care se aflā și cheile.

Brașovū, 14 Ianuarie 1888.

Magistratulū orășenescū.

1c,3—2

SEMNE PENTRU CAPITALIȘTI

din partea lui

Fondată
1869.

HERM. KNÖPFLMACHER,

Fondată
1869.

Cassā de Bancā protocolatā,

VIENA, I., Wallnerstrasse Nr. 11. VIENA.

De când miliarde din averea națională se plasezā cu firmā incredere în puterea susținătoare de statū a vechiulū imperiu, în valori de statū rentabile, la celū mai micū semnū de posomorire a situațiunei politice tresare atātū fiecare proprietarū de rente, cātū și aceia, cari și-au plasatū banii în valori de cāi ferate și în valori locale, și își aruncā într'o iritațiune neintemeiatā hărtiile și alergā la cea mai de aproape cassā de păstrare, care la rendulū ei își plasezā banii erāși numai în valori egale, oferindū depozantulū interesele minime și nepermitendū nici o controlā în administratiunea ei. Se recomandā așa dērā în prima linā a alege numai hărtii din patriā bine fundate, a cărorū rentabilitate e garantatā sub tōte împrejurările, care își recăștigā cursurile chiar și în timpū de resbelū și care suntū mai pre susū de ori ce indoelā. A și mobilisa averea impune precauțiune sub acēsta insē înțelegū a se desface de tōte hărtiile negarantate și a-și procura numai valori bine probate.

Ocaziunea, ce nu s'a ivitū, de mulți ani, cā:

- rentele noastre forte bine classate aducū 5¹/₂ %
- hărtii garantate de ale căilor ferate aducū 6⁰/₁₀ %
- priorități forte solide aducū 5⁰/₁₀ %

10,10—2

sē fie folosite de toți capitaliștii speculanți pentru a-le cumpēra.

Deoarece la bursā momentulū este totulū, mē rogū pentru înștiințări la timpū, pentru ca să puteți apuca momentulū potrivitū, și să puteți trage folosū din ridicarea cursulū hărtiilorū recomandate de mine. — Pentru capitaliștii, cari vreu sē-și asigure cursulū ce momentanū este eftinū, suntū totdeuna gata pentru unū acoutū potrivitū, care în casū de lipsă pōte fi și în hărtii de valōre, de a-le avansa banii pānā cānd vorū fi în pozițiune de a și lua în primire efectele tōte, sēu parte din ele ori de a-le pute vinde cu folosū. Informațiuni în privința acēsta se dau în modū directū și gratuitū.

Care este cea mai bună hărtia pentru țigări?



Acēstā întrebare forte importantā pentru fia-care fumătorū de țigări s'a stabilitū deja în modulū celū mai ne dubiosū.

Nu este reclamp golā, ci unū faptū constatātū prin autorități științifice de primulū rangū pe baza analizei comparative a diferitelorū hărtii de țigări mai bune, ce se aflā în comerțū, cā hărtia de țigări

ORI CE CONTRAȘTERI A ACESTEI HĂRTII SE VA URMAȘI CONFORM LEGII



FRATII BRAUNSTEIN
SINGURI FABRICANTI
PARIS
DEPOSE 3000 IN FRANCE ET A L'ETRANGER

„LES DERNIERES CARTOUCHES“

„DOROBANTULU“

din fabrica **BRAUNSTEIN FRERES** la Parisū.

65 Boulevard Exelmaus.

este cu deosebire cea mai ușorā și cea mai escelentā.

Dupā ce s'a stabilitū acēsta între altele prin Dr. Pohl, profesorū la facultatea tehnicā în Viena, Dr. Liebermann, profesorū și conducătorū alū stabilimentulū chimicū de statū în Budapesta, și o analizā comparativā, făcutā în Iuliu 1887 după puncte de vedere nouē igienice de către Dr. Soyka, profesorū de Hygieniā la Universitatea nemțescā din Praga, a produsū chiar rezultatulū strălucitū, cā hărtiile de țigări „Les dernières Cartouches“ și „Dorobantulū“ suntū cu 23—74% mai ușore, și cā împārtașese fumulū de tutunū cu 23—77% mai puține părți streine, ca celelalte hărtii analizate. Veritabilā este numai aceeași hărtia, a cărei Etiquetā sēmēnā cu desennulū aci imprimatū și care portā firma **Braunstein Freres**.

Fabrica a deschisū unū depositū pentru vëndare en gros a hărtiei de țigări și a tuburilorū pentru țigări

BRAUNSTEIN FRERES,

193.50—6

WIEN, II. Bez., Negerlegasse Nr. 8.

și se aflā aceste articole la tōte firmele mai mari, cari au de vëndare asemenea mărfuri.

Incunoscintare !

BĂILE CALDE

IN NOU CONSTRUITELE BASINURI DE PORTELANŪ

suntū dela 2 Ianuarie 1888 deschise și predate publiculū spre folosire.

DIREȚIUNEA BĂILORŪ CALDE DE PUTINĂ, DE ABURŪ ȘI DUȘURİ IN BRAȘOVŪ.

113—1